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2023 初级会计职称《初级会计实务》精讲班

考点 6 在某一时段内完成的商品销售收入的账务处理

对于在某一时段内履行的履约义务，企业应当在该段时间内按照履约进度确认收入，履约进度不能合理确定

的除外。

项目 内容

满足右边条件之一的，属

于在某一时段内履行的

履约义务

①客户在企业履约的同时即取得并消耗企业履约所带来的经济利益。

②客户能够控制企业履约过程中在建的商品。

③企业履约过程中所产出的商品具有不可替代用途，且该企业在整个合同期间内

有权就累计至今已完成的履约部分收取款项。

【例题•单选题】2020 年 9 月，某企业与客户签订一项装修服务合同，合同收入总额为 300 万元，预计合同成

本总额 为 240 万元，全部合同已收款。该企业在合同期间按照履约进度确认收入。2020 年已确认收入 80 万元，

截 止 2021 年 12 月 31 日履约进度已达到 60%，不考虑其他因素，该企业 2021 年应确认的收入为（ ）万元。

（2022 年）

A.64

B.100

C.150

D.160

【答案】B

【解析】2021 年应确认的收入=合同交易价格总额×履约进度－以前会计期间累计已确认的收入=300×60%-80=100

（万元）。

（一)合同成本与合同负债

1.合同取得成本

项目 内容

合同取得成本

企业为取得合同发生的增量成本预期能够收回的，应作为合同取得成本确认为一项资

产。

增量成本是指企业不取得合同就不会发生的成本，也就是企业发生的与合同直接相关，

但又不是所签订合同的对象或内容（如建造商品或提供服务）本身所直接发生的费用。

【考试 1】如销售佣金，若预期可通过未来的相关服务收入予以补偿，该销售佣金（即

增量 成本）应在发生时确认为一项资产，即合同取得成本。

【考试 2】企业为取得合同发生的、除预期能够收回的增量成本之外的其他支出，如无

论是否取得合同均会发生的差旅费、投标费、为准备投标资料发生的相关费用等，应当

在发生时计入当期损益，

2.合同履约成本
合同履约成本是指企业为履行当前或预期取得的合同所发生的、属于《企业会计准则第

14 号一收入》（2019）规范范围并且按照该准则应当确认为一项资产的成本。

项目 满足的条件

合同履约成本

（1）该成本与一份当前或预期取得的合同直接相关。

（2）该成本增加了企业未来用于履行（包括持续履行）履约义务的资源。

（3）该成本预期能够收回。
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企业应当在下列支出发生时，将其计入当期损益：

一是管理费用，除非这些费用明确由客户承担。

二是非正常消耗的直接材料、直接人工和制造费用（或类似费用）,这些支出为履行合同发生，但未反映在合同

价格中。

三是与履约义务中已履行（包括已全部期行或部分履行）部分相关的支出。即该支出与企业过去的履约活动相

关。

四是无法在尚未履行的与已履行（或已部分用行）的履约义务之间区分的相关支出。

企业发生合同履约成本时

借：合同履约成本

贷：银行存款

应付职工新酬

原材料等

对合同履约成本进行推销时：

借：主营业务成本

其他业务成本

贷：合同履约成本

3.合同负债 合同负债是指企业已收或应收客户对价而应向客户转让商品的义务。

（二）合同取得成本及销售收入的账务处理

发生合同取得成本时：

借：合同取得成本

贷：银行存款/应付职工薪酬

对合同取得成本进行摊销时：

借：销售费用

贷：合同取得成本

【例 7-15】甲公司是一家咨询公司，为增值税一般纳税人，对外提供咨询服务

适用的增值税税率为 6% ，2020 年甲公司通过竞标赢得一个服务期为 5 年的客户，该

客户每年年末支付含税咨询费 1908000 元。为取得与该客户的合同，甲公司聘请外部

律师进行尽职调查支付相关费用 15000 元，为投标而发生的差旅费 10000 元，支付销

售人员佣金 60000 元。甲公司预期这些支出未来均能够收回。此外，甲公司根据其年

度销售目标、整体盈利情况及个人业绩等，向销售部门经理支付年度奖金 10 000 元，在本例中，甲公司因签

订该客户合同而向销售人员支付的佣金属于取得合同发生的增量成本，应当将其作为合同取得成本确认为一

项资产;甲公司聘请外部律师进行尽职调查发生的支出、为投标发生的差旅费以及向销售部门经理支付的年度

奖金(不能直接归属于可识别的合同)不属于增量成本，应当于发生时直接计入当期损益

公司应编制如下会计分录:

（1）支付与取得合同相关的费用:

借:合同取得成本 60 000

管理费用 25 000

贷:银行存款 85 000

（2）每月确认服务收入，摊销合同取得成本:

每月服务收入= [1 908 000÷(1 + 6% ) ]÷12 = 150 000 (元)

每月摊销合同取得成本= 60 000 ÷5 ÷12 = 1 000 (元)



老会计-用心传递温度

第 3 页 共 5 页

借:应收账款 159 000

贷:主营业务收入 159 000

应交税费——应交增值税(销项税额) 9 000

借:销售费用 1 000

贷:合同取得成本 1 000

(3) 确认销售部门经理奖金时:

借: 销售费用 10 000

贷:应付职工薪酬 10 000

(4) 发放销售部门经理奖金时:

借:应付职工薪酬 10 000

贷:银行存款 10 000

（三）合同履约成本及销售收入的账务处理

发生合同履约成本时：

借：合同履约成本

贷：银行存款/应付职工薪酬/原材料

对合同履约成本进行摊销时：

借：主营业务成本/其他业务成本

贷：合同履约成本

【例 7-16】甲公司为增值税一般纳税人，装修服务适用增值税税率为 9%

2022 年 12 月 1 日，甲公司与乙公司签订一项为期 3 个月的装修合同，合同约定装修价款为

500000 元，增值税税额为 45000 元，装修费用每月月末按完工进度支付。2022 年 12 月

31 日，经专业测量师测量后，确定该项劳务的完工程度为 25%，乙公司按完工进度

支付价款及相应的增值税款。截至 2022 年 12 月 31 日，甲公司为完成该合同累计发生

劳务成本 100000 元(假定均为装修人员薪酬) ，估计还将发生劳务成本 300000 元。

假定该业务属于甲公司的主营业务，全部由其自行完成;该装惨服务构成单项履约义务，并属于在某一时段内

展行的履约义务;甲公司按照实际测量的完工进度确定履约进度。

甲公司应编制如下会计分录:

（1）实际发生劳务成本:

借:合同展约成本 100 000

贷:应付职工薪酬 100 000

（2）2022 年 12 月 31 日，确认劳务收入、结转劳务成本:

2022 年 12 月 31 日应确认的劳务收入= 500000 x 25%-0 = 125 000 (元)

借:银行存款 136 250

贷:主营业务收入 125 000

应交税费——应交增值税(销项税) 11 250

借:主营业务成本 100 000

贷:合同履约成本 100 000

2023 年 1 月 31 日，经专业测量师测量后，确定该项劳务的完工程度为 70% ;乙 公司按完工进度支付价款同

时支付对应的增值税款。2021 年 1 月，为完成该合同发生劳务成本 180 000 元(假定均为装修人员薪酬) ，

为完成该合同估计还将发生劳务成本 120 000。甲公司应编制如下会计分录:

(1)实际发生劳务成本:

借:合同履约成本 180 000

贷:应付职工薪酬 180 000
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(2) 2023 年 1 月 31 日，确认劳务收入、结转劳务成本:

2023 年 1 月 31 日应确认的劳务收入= 500000 x 70% -125 000 = 225 000 (元)

借:银行存款 245 250

贷:主营业务收入 225 000

应交税费——应交增值税(销项税额) 20 250

借:主营业务成本 180 000

贷:合同履约成本 180 000

2023 年 2 月 28 日，装修完工，乙公司验收合格，按完工进度支付价款同时支付对应的增值税款。2023 年 2

月，为完成该合同发生劳务成本 120 000 元(假定均为装修人员薪酬)。甲公司应编制如下会计分录:

(1)实际发生劳务成本:

借:合同履约成本 120 000

贷:应付职工薪酬 120 000

(2) 2023 年 2 月 28 日，确认劳务收入、结转劳务成本:

2023 年 2 月 28 日应确认的劳务收入= 500000 -125 000 - 225 000 = 150 000 (元)

借:银行存款 163 500

贷:主营业务收入 150 000

应交税费——应交增值税(销项税额) 13 500

借:主营业务成本 120 000

贷:合同履约成本 120 000

【例 7-17】甲公司为增值税一般纳税人，经营一家健身俱乐部 2022 年 7 月 1日，某客户与甲公司签订合同，

成为甲公司的会员，并向甲公司支付会员费 3 816 元，可在未来的 12 个月内在该俱乐部健身，且没有次数的

限制。该业务适用的增值税税率为 6%。

本例中，客户在会籍期间可随时来俱乐部健身，且没有次数限制，客户已使用俱

乐部健身的次数不会影响其未来继续使用的次数，甲公司在该合同下的履约义务是承

诺随时准备在客户需要时为其提供健身服务，因此，该履约义务属于在某一时段内履

行的履约义务，并且该履约义务在会员的会籍期间内随时间的流逝而被履行。

甲公司应按照直线法确认收入，每月应当确认的收入= [3 816÷(1 + 6% ) ] ÷12 = 300 (元)

甲公司应编制如下会计分录:

（1）7 月 1 日，收到会员费时:

借:银行存款 3 816

贷:合同负债 3 600

应交税费——待转销项税额 216

（2）7 月 31 日，确认收入，同时将对应的待转销项税额确认为销项税额:

借:合同负债 300

应交税费——待转销项税额 18

贷:主营业务收入 300

应交税费——应交增值税(销项税额) 18

以后 11 个月内每月确认收入会计分录同上。

【例 7-18】甲公司经营一家酒店，为增值税一般纳税人，适用的增值税税率为 6%，该酒店是甲公司的自有资

产。2022 年 12 月甲公司计提与酒店经营直接相关的酒店、客房以及客房内的设备家具等折旧 120000 元、酒

店土地使用权摊销费用 65000 元。经计算，当月确认房费、餐饮等服务含税收入 424 000 元，全部存入银行。
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本例中，甲公司经营酒店主要是通过提供客房服务赚取收入，而客房服务的提供直接依赖于酒店物业(包含土

地)以及家具等相关资产，这些资产折旧和推销属于甲公司为展行与客户的合同而发生的合同履约成本。已确

认的合同履约成本在收入确认时予以推销，计入营业成本。甲公司应编制如下会计分录:

（1）确认资产折旧、推销费用:

借:合同履约成本 185 000

贷:累计折旧 120 000

累计摊销 65 000

（2）12 月确认酒店服务收入，推销合同履约成本:

借:银行存款 424 000

贷:主营业务收入 400 000

应交税费——应交增值税(销项税额) 24 000

借:主营业务成本 185 000

贷:合同履约成本 185 000

本节知识点回顾

掌握一般销售商品的会计处理

掌握可变对价的账务处理

确认合同取得成本

确认合同履约成本


